



吴世珊：“纽约奇女子”

她，是曾经轰动整个山城的“战争新娘”；她，是美国人口中亲切的“吴阿姨”；她，被誉为“美国的雷锋”。她，就是从安徽肥东县六家畈走出去的“纽约奇女子”吴世珊。近日，记者从安徽省归国华侨联合会了解到这位“奇女子”的战争往事，聆听她盛衰荣辱的海外生涯。

实习生 黄军志 记者 沈娟娟

第一位中国的“战争新娘”

有人说，缘分不是天注定，而从“千金小姐”突然变为“流离姑娘”的吴世珊却意外收获了自己一生的爱情。重庆念书时，她在一次舞会上邂逅了今生的伴侣——美国青年弗兰克·雷夫波尼。

“如果当时不是家人反对，可能自己还没有这么大的决心远嫁美国。”倔强的吴世珊在心底里认定了这份属于自己的真爱。

二战结束后，她随丈夫一起来到美国的纽约皇后区。由于当时的纽约很少有华人，吴世珊的到来立即引起了当地媒体和居民的广泛关注，她被人们亲切地称为第

一位中国“战争新娘”。

初到异乡，吴世珊也感到处处不适应。用她的话说，“我每天要不厌其烦地说几百个谢谢，每天要自己做家务拖地板……”吴世珊最终以她的真诚和善良打动了所有人。原本一心想找一个本土儿媳妇的婆婆说，“我家很幸运，儿子娶了个中国人！”

“吴阿姨热线”缔造传奇人生

1947年，吴世珊设立了一条电话热线，联络华人妇女互相支持帮助，从此，“吴阿姨热线”就从未间断过。据说，吴世珊每年要处理来电来访的个案都在3000个以上。

近几十年来，吴世珊几乎每隔一两年

就会回来一次，时间和距离阻隔不断的是这位“纽约奇女子”一片深深的故乡情。

“当听到曾捐过款的家乡中心小学里朗朗的读书声，我当场就开心地笑了。”吴世珊回忆起当年还难掩内心的喜悦。她多次组织海外侨胞对家乡的教育事业进行捐款，用于改善家乡的办学条件。

“每次宴请外国朋友时，每做一道中国菜，我都要告诉人家一个有关的典故。”她认为，华人要在美国更好地繁衍、生息、发展，除在美国人中宣传中国文化外，还要在中国人中宣传美国文化。在她的提倡下，有些学校开设的美国、中国民俗风情课已成为热门课题。



档案 吴世珊

1922年生，祖籍安徽肥东县。1987年，她成为第一位荣获全美妇女会颁发的苏珊·安东尼奖的华裔妇女。

人物感言：做义务服务的人，只要一颗爱人之心没变，她就不会老！

朱健康：世界的“神农”

曾经，他是不折不扣的“农家娃”，在乡间田野上“耕耘”；而现在，他被称为世界的“神农”，领军世界植物抗逆学界，走在国际逆境分子研究的最前沿。他就是祖籍阜南的美籍华人朱健康。

近日，记者从安徽省归国华侨联合会了解到这位世界“神农”的光辉岁月。

记者 沈娟娟

“麦子”教鞭教出的科学家

从中国山村孩子到美国科学院院士，一路上，朱健康是被一根独特的教鞭——麦子一步步“鞭打”到了科学的巅峰。

朱健康的老家在阜南县长龙乡邵庄村后朱庄，他出生于1967年。“健康小时候非常聪明好学，就连端碗吃饭的时候也拿着小棍在地上写写画画，每次考试都是班里头名。”朱健康的母亲自豪地说。

可是念高中后，朱健康的学习开始松懈。一天，父亲发现朱健康在操场上玩篮球，从地上顺手抓起一把麦子，劈头盖脸就朝儿子抽去。正是这把“麦子”教鞭，将朱

健康抽醒了。

那以后，朱健康再也没有让自己松懈过。1987年，20岁的朱健康从北京农业大学毕业后赴美留学，主攻生物专业。

“最大希望就是能有机会帮助中国偏僻地区的教育。”朱健康回忆起家乡的农村教育，不少学子碍于后天条件，无法好好接受教育，这就是没有将人的“潜力”表现出来。

中国“海归”是时代趋势

在美国科学院迄今为止总共2076名院士中，42岁的朱健康是最年轻的一位。同时，他也是新中国成立后第二位在中国

内地接受大学教育的美国科学院院士。

身在异国他乡的朱健康依然将目光聚焦在祖国的变化上，“哪里需要我帮助，我都会全力以赴。”每年，朱健康都要回国五六次，参加各种学术交流会。

“中国海归是时代趋势，如果我现在仍是留学生，毕业后我一定回国。”朱健康认为，现在国内也可从事博士后独立研究，不仅经费充裕，环境更不比国外差。

“读书跟做研究的道理雷同，重质不重量。”朱健康表示，挑选的研究问题，也不该太狭隘，不但要自身感兴趣，还需从一个重要性、突破性的“大问题”中着手，广为搜集相关的领域，找出解决方法，更有意义。



档案 朱健康

1967年出生，祖籍安徽阜南，2010年4月27日，当选为美国国家科学院院士。

人物感言：我最大的希望就是能有机会支援中国偏僻地区的教育。

曹阳：为安徽“牵线搭桥”

儒雅的气质、斯文的外表，曹阳的确和“阳光”二字有着某种共通之处。作为旅意的“侨二代”，曹阳有着不同寻常的人生经历，而跟他的父辈们相比，他对祖国、对故乡的情感又是另一种真挚的情谊。国内越来越好的发展环境，让曹阳找到了未来发展的空间，而在他们看来，自己的“根”始终都在中国，于是，投资中国、回报故乡已经成为曹阳这一代侨商“爱的方程式”。 记者 宛月琴

成功之路从“洗碗工”开始

在2009年中博会时，本报记者曾在会场“偶遇”曹阳。随和、率性是曹阳给人的第一感觉，而交流中记者发现，曹阳对安徽投资环境以及未来发展前景充满期待。接到曹阳的名片之后才知道，原来他就是旅意华人华侨安徽同乡会副会长、意大利阳光集团董事长。

而在身为意大利罗马安徽同乡会创会会长的父亲曹高茂看来，父辈的言传身教应为先。在曹阳还是“初生牛犊”的时候，

也经历了在自家饭店“不得成功”，被父亲送到外国人开的大酒店，由洗碗工做起的成长奋斗经历。“回来之后整个人变了，管理饭店的方式、态度有很大改善”，曹阳不止一次地向记者谈道。

“国内很多‘二代’都是独生子女，一般家务活都不会让孩子干。但在国外我们亲眼见到父辈在海外创业，自己当时吃的苦比国内的孩子多。”曹阳说。

回安徽“牵线搭桥”力吆喝

自2005年回国后就一直从事饭店经

营，项目主要在池州、蚌埠、巢湖，所经营的范围也从餐饮拓展到酒店。“通过我这几年的磨合，酒店的生意如今也十分红火。”曹阳说。

回到安徽后，曹阳已接受合肥经济技术开发区、巢湖经济技术开发区的委托，在罗马总部设立驻意大利招商代表机构，“为安徽老乡建立一个招商阵地”，曹阳经常对海外企业家“吆喝”。

“不管走到哪里，我们的根始终在中国、在安徽”，和父亲一样，曹阳始终将这份无法割舍的情结看做自己的精神追求。



曹阳(左二)

档案 曹阳

曹阳，祖籍安徽含山，旅意华人华侨安徽同乡会副会长、意大利阳光集团董事长。

人物感言：不管我们走到哪里，我们的根始终在中国、在安徽。

